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Reunião Ordinária da Câmara Municipal de Abrantes - Ata n° 18/2022 
Data - 20-09-2022 
Início - 09.30 horas
Local - Cidade de Abrantes, no auditório do Edifício Pirâmide - Alto de Santo António 
Termo - 11.00 horas

Presenças:

Presidente Manuel Jorge Séneca da Luz Valamatos Reis (PS)

Vereadores João Carlos Caseiro Gomes (PS)
Celeste Maria Ferreira Riachos Simão (PS)
Luís Filipe Correia Dias (PS)
Helena Raquel Olhicas Frade de Jesus (PS)
Vítor Manuel Piedade Moura (PPD/PSD)
Vasco Guilherme Pissarreira Coelho Damas (ALTERNATIVAcom)

A Chefe da Divisão Administrativa - Catarina Alexandra Justino Santos

Resumo Diário da Tesouraria de 19-09-2022:

a) Dotações Orçamentais................................................................................................. 15.582.453,13€
b) Dotações não Orçamentais................................................................................................... 57.795,86€

Total das Disponibilidades ................................................................................................. 15.640.248,990

HUI]

O Presidente da Câmara declarou aberta a reunião, quando eram nove horas e trinta minutos, 
não tendo sido registada qualquer manifestação de interesse por parte do público em intervir na 
reunião.

mm®

INTERVENÇÕES DOS MEMBROS DO EXECUTIVO ANTES DA ORDEM DO DIA
(artigo 52° do Regime Jurídico da Autarquias Locais, anexo I à Lei n° 75/2013, de 12 de 
setembro)
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PRESIDENTE DA CÂMARA

O Presidente da Câmara começou por referir que se iniciou, no passado dia 15 de setembro, 
mais um ano letivo.
Este ano fica, inevitavelmente, marcado pela abertura de duas escolas requalificadas, isto é, o 
novo Centro Escolar de Abrantes, que resulta da requalificação e ampliação do Colégio Nossa 
Sra. de Fátima, e a requalificação da Escola de Alvega, num investimento total que ultrapassou 
4 milhões de euros.
Sublinhou que há ainda investimentos por concretizar no novo Centro Escolar de Abrantes, 
nomeadamente a bolsa de estacionamento. Lembrando que nenhum ano letivo se inicia na 
perfeição e que haverá questões a corrigir e melhorar, disse que a verdade é que as crianças e 
alunos melhoraram as condições de aprendizagem.

A Vereadora Celeste Simão destacou alguns aspetos relativamente ao início do ano letivo. 
Sublinhou que foi possível, este ano, ajustar o calendário letivo dos dois agrupamentos e da 
EPDRA - Escola Profissional de Desenvolvimento Rural de Abrantes, no sentido de assim se 
poder melhor articular as refeições e os transportes escolares.
Referiu-se às atividades de apoio à família no pré-escolar e no primeiro ciclo, que permitem um 
maior acompanhamento das crianças e agradeceu o trabalho que as Associações de Pais têm 
vindo a fazer nesta área e numa oferta que tem sido de qualidade.
Abordou também questões relevantes como o material escolar, as atividades para as crianças e 
os projetos que irão ter continuidade este ano letivo, inclusivamente aqueles que decorrem de 
parcerias com outras entidades.

O Presidente da Câmara sublinhou que, apesar de não estarem fechados todos os dados, 
registam-se mais 56 crianças inscritas nas escolas do concelho de Abrantes.

Referiu que, no passado dia 8 de setembro, realizou-se no Parque Urbano São Lourenço, em 
Abrantes, a receção aos professores que no ano letivo de 2022/2023 vão estar a lecionar nas 
escolas do concelho.

II

Destacou que, nos dias 9 e 10 de setembro, voltou a realizar-se o Festival ao Alto, no Alto de 
Santo António, em Abrantes.

II

Informou que, no passado dia 8 de setembro, na Praça Barão da Batalha, decorreu a 2a edição 
do Festival Internacional de Folclore de Abrantes, sendo uma iniciativa do Rancho Folclórico e 
Etnográfico de Casais de Revelhos que contou com o apoio da Junta de Freguesia de Abrantes e 
Alferrarede e do Município de Abrantes.
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O Presidente da Câmara deu conhecimento de que o projeto de requalificação do Panteão dos 
Almeida recebeu a distinção de "Gold Winner" na categoria de "Interior Design - Exhibits, 
Pavilions & Exhibitions" nos Muse Design Awards 2022, que deixa a todos bastantes orgulhosos.

Referiu-se também ao programa da RTP 3 Visita Guiada, da autoria e apresentação de Paula 
Moura Pinheiro que faz uma visita guiada ao Museu Ibérico de Arqueologia e Arte de Abrantes, 
transmitido durante o fim de semana.

li

Referiu que, no dia 10 de setembro, a convite da empresaria, estiveram na reabertura da loja 
Be a Kid, no centro histórico, em Abrantes, a celebrar também os seus 12 anos de existência.

Informou acerca da outorga, no dia 8 de setembro, na Sertã, do contrato entre a Comunidade 
Intermunicipal do Médio Tejo - CIMT e Rodoviária do Tejo para a "Concessão do serviço público 
de transporte de passageiros do Médio Tejo", que será válido pelo período de 8 anos e com um 
valor de 36,5 milhões de euros, para os 13 municípios envolvidos. Trata-se de um processo que 
decorre desde 2015, que implicou a reorganização de percursos e que esse caminho não está 
fechado.

HUI]

VEREADORA RAQUEL OLHICAS

A Vereadora Raquel Olhicas, deu conhecimento de que no dia 29 setembro, assinalar-se-á o Dia 
Mundial do Coração, estando prevista a realização de uma ação de sensibilização para prevenção 
de doenças cardiovasculares, na Praça Raimundo Soares, em Abrantes, promovida pelas 
profissionais das diferentes unidades funcionais do Centro de Saúde de Abrantes, 
nomeadamente, UCC, USF e UCSP.

Informou que, no próximo dia 1 de outubro, irão decorrer na Unidade de Saúde Familiar D. 
Francisco de Almeida, em Abrantes, mais dois rastreios ao cancro, numa iniciativa da Liga 
Portuguesa Contra o Cancro. Trata-se de um rastreio do cancro da cavidade oral e outro do 
cancro da pele, à semelhança dos rastreios realizados em janeiro deste ano e que tiveram 
bastante adesão.

Ata da reunião da Câmara Municipal de 20 de setembro de 2022
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VEREADOR LUÍS DIAS

O Vereador Luís Dias, além das iniciativas que foram já referidas pelo Presidente da Câmara, 
destacou outras iniciativas relevantes.
Referiu que se realizou, nos dias 10 e 11 de setembro, a Ia edição do DisCup - Torneio Concelhio 
de Pré-Época, com a participação dos quatro clubes do concelho (Casa do Povo do Pego, Clube 

Desportivo e Recreativo de Alferrarede "Os Dragões", Sport Abrantes e Benfica e o Tramagal 
Sport União) que competem nos campeonatos da Associação de Futebol de Santarém, sagrando- 
se o vencedor do Torneio e da Taça de Disciplina o Tramagal Sport União.
Informou que a atleta da Casa do Benfica em Abrantes, Luísa Cunha, participou no Campeonato 
do Mundo de Pentatlo Moderno, no escalão de Sub-17 em Lignano (Itália), obtendo a medalha 
de prata.
Disse ainda que o Município de Abrantes marcou presença no encerramento do 12° Curso de 
Liderança, a 12 de setembro, semana organizada pelo Rotary Club de Abrantes, em colaboração 
com os Municípios de Abrantes, de Sardoal e de Mação, com o Regimento de Apoio Militar de 
Emergência (RAME), com a Mitsubishi Fuso Truck Europe e com o apoio da Fundação Rotária 
Portuguesa, bem como de outros elementos da sociedade civil. Durante uma semana, 22 jovens 
(9 raparigas e 13 rapazes, de Abrantes, Sardoal e Mação, mas também de Entroncamento e de 
Portalegre) desenvolveram as suas capacidades de liderança, de entreajuda e de superação, 
perante as múltiplas adversidades que lhes foram colocadas. Recorde-se que os jovens, durante 
este curso, ficaram alojados nas instalações do RAME e foram acompanhados em todas as 
atividades pelos militares destacados para esta iniciativa.

VEREADOR VÍTOR MOURA

O Vereador Vítor Moura sublinhou que, por uma questão de opinião pessoal, chamaria ao novo 
Centro Escolar de Abrantes de "Centro Escolar de Abrantes Centro", porque existem outros 
centros escolares.
Sobre a sua entrada em funcionamento, irá falar mais tarde porque não dispõe ainda de 
informação sobre o número de salas vazias que continua a existir só na zona urbana da cidade. 
Já o anima, ainda assim, o número de alunos que iniciaram o novo ano letivo.

!I

Depois, pediu desculpa por vir falar pela terceira vez consecutiva sobre uma questão que, 
segundo sublinhou, já fede.
Abordou, novamente, o comportamento do Presidente da Câmara uma reunião que ocorreu entre 
a direção do CRIA (a que o Vereador Vitor Moura preside) e a Câmara Municipal. Disse querer 
terminar o que tinha para dizer sobre essa reunião e que o Presidente da Câmara não o tem 
deixado nas suas intervenções nas reuniões de câmara anteriores.
Disse que, nessa reunião, pretendia, enquanto Presidente do CRIA, sensibilizar o Presidente da 
Câmara para as dificuldades do CRIA.

Ata da reunião da Câmara Municipal de 20 de setembro de 2022
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O Vereador Vítor Moura aproveitou o momento para dar a conhecer três propostas no sentido 
de ajudar o CRIA na resolução dos problemas que enfrenta que são do conhecimento dos 
abrantinos:
- A continuação do apoio através do FinAbrantes porque as viaturas estão todas com o prazo de 

validade ultrapassado. Disse que, depois de ter recebido verbas no ano passado, iriam 
concorrer na esperança de receber novamente apoio. Mesmo sabendo que Câmara Municipal 
não pode atribuir novamente esse apoio, ficariam muito gratos se a Câmara Municipal tivesse 
essa atenção.

- Que o autocarro elétrico que será oferecido por uma empresa ao Município de Abrantes seja, 
por este, oferecido ao CRIA e que da esmola fizesse a caridade, sendo que duvida que algum 
abrantino ponha em causa essa atribuição, porque o autocarro do CRIA há muito ultrapassou 
a sua validade.

- Referindo que o CRIA tem na sua sede 20 vagas para Lar Residencial e que tem em lista de 
espera 40 utentes, apoio financeiro do Município de Abrantes para a ampliação do lar e 
capacidade de resposta.

Disse que, nessa reunião, o Presidente da Câmara reagiu muito mal a estes 3 assuntos, tendo- 
lhe referido que não era o momento para a discussão destes assuntos, porque essa reunião teria 
outro objetivo.
Disse que jamais pensaria que o Presidente da Câmara tivesse a coragem de achar 
despropositado que ele, vereador, aproveitasse esta reunião para o sensibilizar para este tipo 
de necessidades.
Disse considerar que são modos de ser, modos de exercer a direção de uma reunião e modos 
de praticar democracia e que, na reunião de câmara seguinte, não respondendo a nada, o 
Presidente da Câmara deixou a nota se se seria ético a acumulação do cargo de vereador 
municipal com o de Presidente da Direção do CRIA.
Disse não entender haver qualquer falta de ética neste exercício.
Referiu-se ao Presidente da Câmara que apelou aos abrantinos para eleger mais um vereador 
nas últimas eleições autárquicas, o que não aconteceu por pouco como o Presidente da Câmara 
já referiu, mas que os abrantinos deveriam analisar onde estão os candidatos não eleitos e 
quanto custam.

VEREADOR VASCO DAMAS

O Vereador Vasco Damas referiu-se às obras na Avenida António Farinha Pereira. Disse que a 
obra devia estar identificada, mas que não conseguiu encontrar nenhuma placa de identificação 
da obra e de quem é a sua responsabilidade.
O prazo para a sua conclusão já foi ultrapassado com as justificações que constam num 
comunicado emitido pelo município no último fim-de-semana, sendo o novo prazo de conclusão 
o próximo dia 23; Apesar do alerta que deixou na última reunião, a sinalização não foi corrigida 
e, desde o primeiro dia, existem camiões, carros e motos a passar em contramão na Rua José 
Dias Simão, porque só percebem no cruzamento da Chamaconta.

Ata da reunião da Câmara Municipal de 20 de setembro de 2022
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O Vereador Vasco Damas disse que, pela informação que pôde recolher, os comerciantes foram 
avisados com pouca antecedência, com diferentes interpretações e o stand de automóveis FGil 
está num beco sem saída e impossibilitado de fazer o seu negócio.
A polícia foi chamada a intervir e, em vez de ter uma ação pedagógica, desatou a multar e ainda 
enxotou uma pessoa que se colocou junto à Igreja a informar os transeuntes.

Relativamente à abertura do novo ano letivo e da inauguração do novo Centro Escolar - antigo 
Colégio Nossa Sra. De Fátima, disse que um munícipe o questionou se as tomadas e largadas 
de passageiros nas entradas do Centro Escolar são legais. Disse também que alguns moradores 
também lhe transmitiram a preocupação com o congestionamento do trânsito quando os pais 
deixam as crianças e as vão buscar.
Pelo que pesquisou, se a Lei n° 13/2006, de 17 de abril, não tiver sido revogada, a largada de 
crianças tem de ser feita pelo lado direito. Perguntou se estão asseguradas as melhores 
condições para a fluidez do trânsito nas horas de ponta.

Disse querer voltar a um tema abordado na anterior reunião de câmara, acerca das medidas de 
Apoio às Famílias e Empresas para Compensar o Aumento do Custo de Vida, no sentido de deixar 
mais algumas sugestões ao executivo municipal e por ter ficado com a sensação de que não foi 
dada a este assunto a importância que ele merece e por ter ficado ainda mais preocupado com 
os alertas deixados pelo Sr. Presidente da República.
Referiu que, como se sabe, as medidas governamentais para compensar o aumento da inflação 
e do custo de vida, foram por muitos consideradas insuficientes, justificando-se uma ação 
complementar e subsidiária dos municípios que vá além do que é conseguido pelos Fundos de 
Emergência Social. Assim, além dos Vales de Compras que já propôs - a atribuir aos cidadãos, 
para aquisição de bens e serviços nas micro e pequenas empresas - sugere que em 2023 fiquem 
congelados - se não puderem ser reduzidos - os valores das rendas, taxas e outros custos de 
serviços municipais e municipalizados.
Questionou o Presidente da Câmara se tenciona tomar medidas extraordinárias de apoio às 
famílias e empresas para compensar o súbito e brutal aumento do custo de vida.

Sobre a candidatura ao Programa de Construção de Residências para Estudantes da ESTA/IPT, 
disse que a imprensa deu conta de que "a candidatura do município de Abrantes ao Programa 
de Construção de Residências para Estudantes da ESTA/IPT, num investimento previsto de quase 
1,3 milhões de euros, não cumpriu com as condições do concurso, tendo sido chumbada". 
Sublinhou que este projeto é considerado essencial para a consolidação e expansão do ensino 
superior em Abrantes, nomeadamente da ESTA, tendo sido anunciado com pompa e 
circunstância pelo IPT e pelo Município, até porque existe uma grande carência de alojamentos 
a preço acessível em Abrantes, para os jovens estudantes.

Ata da reunião da Câmara Municipal de 20 de setembro de 2022
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O Vereador Vasco Damas perguntou o que aconteceu para que ocorresse este grave revés e de 
que alternativa dispõe o município para compensar este desaire. Perguntou porque não foram 
os vereadores da oposição informados atempadamente do chumbo da candidatura, em 
cumprimento do Direito à Informação previsto no Estatuto do Direito de Oposição.

HH

Referiu-se aos espetáculos de Artes de Rua do Projeto Art'Andante, saudando o projeto que leva 
as Artes de Rua numa itinerância cultural pelas freguesias do concelho de Abrantes.
Disse considerar, mesmo, que a cultura e os serviços públicos em geral devem estar mais 
presentes nas freguesias, não para parecer bem e empolar as estatísticas do município, mas 
para que os cidadãos usufruam efetivamente dos mesmos. Contudo, o espetáculo "SÓMENTE", 
realizado no sábado às 17 horas em frente à Junta de Freguesia de Vale das Mós, teve apenas 
uma duração aproximada de 15 minutos e o público presente, parte dele vindo de fora da 
freguesia, incluindo muitas crianças, teve de enfrentar um sol abrasador e quase frontal. 
Questionou sobre qual a razão por que as coisas foram organizadas desta maneira, frustrando 
a expetativa e criando enorme desconforto em quem esteve presente.

Disse ter recebido a informação acompanhada de suporte fotográfico de que, no Carvalhal um 
parque para crianças, bem identificado com a placa da CMA, foi transformado em armazém, 
repleto de areia, baldes, vários instrumentos de trabalho, degradado e sujo. Claro que está 
fechado ao público.
Questionou como se consegue fixar pessoas, principalmente casais jovens, com decisões e 
atitudes como esta.

Referiu que no Portal BASE GOV não consta o Contrato para a Instalação de Esplanada no 
Aquapolis Sul e que, pedido o devido esclarecimento, foi informado de que "Esta situação deve- 
se ao facto de no procedimento em causa a entidade adjudicante não ter contrato escrito, sendo 
que caso pretenda deverá questionar a entidade em causa". Por isso, questionou se a aquisição 
destes bens e serviços foi objeto de Contrato, por que razão não foi este publicado e como se 
pode aceder ao mesmo.

Disse querer voltar ao assunto da adaptação às alterações climáticas, para questionar como é 
que Abrantes está a cumprir o Plano Intermunicipal de Adaptação às Alterações Climáticas na 
Sub-região do Médio Tejo. Este Plano prevê 187 medidas específicas para o município de 
Abrantes, muitas delas prioritárias, tais como: Aumentar a arborização urbana; Realizar 
iniciativas de reflorestação de áreas degradas; Criar microclimas na área envolvente dos 
edifícios; Aumentar o número de zonas verdes e a densidade de arvoredo na via pública;

Ata da reunião da Câmara Municipal de 20 de setembro de 2022
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Estabelecer corredores ecológicos que liguem as zonas verdes existentes; Criar e consolidar 
itinerários pedestres e ciclovias funcionais e seguras; Eliminar barreiras arquitetónicas para 
promover uma maior autonomia de grupos de população dependentes e de mobilidade reduzida; 
Eliminar os aterros ilegais em áreas periféricas; Fomentar a utilização de materiais reciclados ou 
recicláveis; Promover a compostagem de resíduos orgânicos e de podas; Incentivar a recolha de 
águas pluviais em edifícios; entre muitas outras medidas.
Pediu para ser corrigido se estiver errado, mas aparentemente o Município de Abrantes avançou 
nos últimos 5 anos apenas com 2 medidas de adaptação às alterações climáticas: a instalação 
de velas tensadas nas ruas do centro histórico e a ligação pedonal dos Quinchosos ao Jardim do 
Castelo;
Questionou qual o balanço que faz o executivo municipal da realização deste Plano. Qual a 
percentagem de cumprimento do mesmo. Que medidas relevantes serão executadas até ao final 
do ano e em 2023e que impacto orçamental terão.

Disse que, na última quinta-feira, no decorrer de um jantar-debate organizado pela associação 
ABRANTEScom Alternativa, um dos presentes colocou a questão de para quando o regresso 
destas reuniões ao edifício da Câmara Municipal. Não tendo resposta à questão, transportou esta 
pergunta para a colocar ao Sr. Presidente.

III

PRESIDENTE DA CÂMARA

O Presidente da Câmara, focou a questão dos apoios às famílias, sublinhando algumas das 
medidas existentes e reforçando que a autarquia está atenta, ao mesmo tempo que pediu ao 
Vereador Vasco Damas que, se entender que alguma questão não for respondida, fizesse o favor 
de remeter as questões por escrito, porque as questões por ele colocadas foram muitas e que 
pode não ter conseguido tomar nota de tudo.

O Vereador Vasco Damas sublinhou que muitas das questões apresentadas são alertas que vai 
deixando.

Sobre as medidas de combate às alterações climáticas disse que dar aqui uma resposta poderia 
ser longa e não ser completa, pelo que, para agilizar, irá ser apresentada por escrito.

Sobre o Parque infantil do Carvalhal disse que iria procurar inteirar-se da situação.

Relativamente ao espetáculo Art'andante disse que é muito complexo que espetáculos que são 
dirigidos ao ar livre sejam realizados espaços fechados e, que por vezes, surgem alguns 
constrangimentos com as condições climatéricas, que podem afetar algumas pessoas mais 
sensíveis, mas que acredita que a maioria das pessoas esteve bem.
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O Presidente da Câmara, sobre a residência de estudantes, referiu que há inúmeras candidaturas 
que não sendo aprovadas numa primeira instância são depois melhoradas e aprovadas. Facto é, 
no caso em concreto, que havia candidaturas em excesso e isso teve a implicação de algumas 
terem que ficar de fora. Sublinhou que há uma residência de estudantes, o que se pretende é 
aumentar a capacidade e que a autarquia irá apresentar nova candidatura e ajustar, se 
necessário, às oportunidades.

Quanto ao novo Centro Escolar e às condições de acesso, sublinhou o que já havia dito no início 
da reunião, destacando que ainda há investimento por concretizar, nomeadamente no acesso a 
partir da Rua 5 de outubro e na criação de bolsa de estacionamento o que irá melhorar as 
condições referidas.

Quanto à intervenção na Avenida António Farinha Pereira sublinhou que se procurou criar as 
melhores condições, em conjunto com o operador, para que a intervenção decorresse da melhor 
forma.
Não foi possível a pavimentação porque estava a chover e as Infraestruturas de Portugal não o 
permitiram, o que conduziu a um atraso e a constrangimentos que lamenta. Sublinhou que a 
autarquia procura criar e melhorar as condições de vida dos abrantinos, mas é inevitável, mesmo 
com todos os esforços, que as obras provoquem alguns constrangimentos.

O Vereador João Gomes, relativamente à intervenção da Avenida António Farinha Pereira, disse 
que não poderia aceitar a questão da falta de planeamento apontada pelo Vereador Vasco 
Damas, na medida em que foi feita uma planificação com todas as entidades interveniente, 
liderada pelo Município, e que inclusivamente se foi porta a porta falar com todos os 
comerciantes para reduzir os constrangimentos. A obra foi reduzida ao mínimo possível, mas 
não foi possível a colocação atempada da massa asfáltica devido à chuva.

Sobre o combate às alterações climáticas, disse que não foram realizados apenas esses 3 
projetos. Ao longo do tempo - depois do compromisso do pacto de autarcas - foram 
concretizados vários projetos, dos quais destacou a alteração da iluminação. Disse que iria trazer 
essa informação por escrito.

O Vereador Vasco Damas disse que trouxe o tema da intervenção na Av. António Farinha Pereira 
pela insatisfação que algumas entidades lhe fizeram chegar, lembrando o constrangimento 
sentido na intervenção na Avenida D. João I.
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O Presidente da Câmara disse que há necessidade de se fazerem as obras. Criam-se problemas 
e constrangimentos, mas as obras têm que ser feitas, ainda que isso lamentavelmente tenha 
que incomodar as pessoas e os operadores económicos.

O Vereador João Gomes esclareceu ainda, quanto à identificação da obra, que a intervenção não 
é municipal. Não se trata de uma obra em estrada municipal, mas em estrada nacional, por isso, 
toda a obra é acompanhada pelas Infraestruturas de Portugal, IP.

O Vereador Luís Dias, sobre o espetáculo da Art'Andante, em Vale das Mós, sublinhou que as 
condições físicas do espetáculo são bastante exigentes, mas é possível assistir ao mesmo mais 
afastado. Disse também que a duração prevista é de 35 e não de 15 minutos.

A Vereadora Celeste Simão disse que todos estão felizes por esta escola estar a funcionar e que 
às vezes era bom olhar para os outros e valorizar o que temos. As crianças não entram e saem 
todas à mesma hora e que, conversando com algumas pessoas, pode constatar que não é uma 
questão problemática.

O Presidente da Câmara disse que, em todos os estabelecimentos há problemas com as entradas 
e saídas das crianças, que decorrem, em grande parte, da forma como as crianças chegam à 
escola. A autarquia irá estar atenta a este assunto, atuando se necessário.

Sobre o contrato da esplanada do Aquapolis, o Presidente da Câmara informou o Vereador Vasco 
Damas que foi publicado na BaseGov com o n° 6064174, de 14 de setembro.

O Presidente da Câmara sugeriu que a próxima reunião ordinária da Câmara Municipal, que está 
prevista para o dia 4 de outubro, seja alterada para o dia 6 de outubro, tendo os presentes 
anuído a essa alteração. Apenas o Vereador Vasco Damas referiu que, se por motivos de agenda, 
não pudesse estar presente, apresentaria a sua justificação.

III

APROVAÇÃO DA ATA DA REUNIÃO ANTERIOR - INTERVENÇÕES
(artigo 57° do Regime Jurídico da Autarquias Locais, anexo à Lei n° 75/2013, de 12 de setembro)
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Foi colocada à apreciação dos vereadores a parte da ata relativa às intervenções do executivo 
da reunião anterior. No seguimento de uma nota do Vereador Vitor Moura, no que diz respeito 
a uma sua intervenção, foi retificada a redação na página 5.

A ata foi aprovada, por maioria, com a abstenção dos Vereadores João Carlos Caseiro Gomes e 
Helena Raquel Olhicas Frade de Jesus, por não terem estado presentes, por motivo de férias.

Foi dispensada a sua leitura, por ter sido distribuída previamente a todos os membros da Câmara 
Municipal.

HHH

ORDEM DO DIA
Conforme consta de documento que se anexa à presente ata
(artigo 53° do Regime Jurídico da Autarquias Locais, anexo à Lei n° 75/2013, de 12 de setembro)

1. Serviço Municipal de Proteção Civil

SMPC - N° 01 - Proposta de Deliberação do Presidente da Câmara, remetendo para 
ratificação do órgão executivo o seu despacho que aprovou os pedidos de autorização prévia 
para a ação de rearborização apresentado ao ICNF - Instituto da Conservação da Natureza e 
das Florestas, I.P, conforme quadro seguinte:

n° Requerente Espécie/área Local e freguesia Despacho Inf. SIGOT PG

01 Francisco José 
Bairrão

Pinheiro-bravo - 
3,46ha

Água de Todo o Terreno-
UF São Facundo e Vale das 
Mós

07/09/2022 23/08/2022 950735

Tratando-se de competência da Câmara Municipal, mas não podendo este órgão reunir 
extraordinariamente, exerceu o Presidente da Câmara, essa competência, sujeitando esse ato a 
ratificação, nos termos do disposto no n° 3 do artigo 35° do Regime Jurídico das Autarquias 
Locais, anexo I à Lei n° 75/2013, de 12 de setembro.

Deliberação: Por unanimidade, ratificar o despacho do Presidente da Câmara que aprovou o 
pedido de não autorização prévia para a ação de rearborização apresentados ao ICNF - Instituto 
da Conservação da Natureza e das Florestas, I.P, de acordo com o disposto no n° 2 do artigo 4o 
do o Decreto-Lei n° 96/2013, de 19 de julho, na atual redação, nos termos e com os 
fundamentos e condicionalismos referidos pelo SIGOT da Divisão do Urbanismo e do Gabinete 
Técnico Florestal do Serviço Municipal de Proteção Civil.

2. Divisão de Gestão das Pessoas

DGP - N° 01 - Proposta de Deliberação do Presidente da Câmara, referente a uma 
informação do Chefe da Divisão de Gestão das Pessoas, datada de 12 de setembro de 2022, que
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remete para aprovação, proposta de alteração ao mapa de pessoal, atualmente em vigor. Mais 
informa que, relativamente ao documento atual, para além da atualização das entradas e saídas 
que entretanto ocorreram, propõe as seguintes alterações: substituição de um posto de trabalho 
de especialista de informática, por um técnico de informática, por forma a colmatar as saídas 
que recentemente ocorreram na Divisão de Sistemas de Informação, criação de um posto de 
trabalho de técnico superior, na área de história da arte, para reforçar a equipa dos Museus e 
Património, criação de um posto de trabalho de motorista de pesados - PG 956133

Deliberação: Por unanimidade, aprovar a referida alteração ao mapa de pessoal, nos termos e 
com os fundamentos da informação do Chefe Divisão de Gestão das Pessoas, datada de 12 de 
setembro de 2022 e submeter à aprovação da Assembleia Municipal.

DGP - N° 02 - Proposta de Deliberação do Presidente da Câmara, no seguimento de 
informação do Chefe da Divisão de Gestão das Pessoas, datada de 12 de setembro de 2022, 
dando conta que, na sequência do trabalho que têm vindo a desenvolver, tendente à 
implementação das medidas de auto proteção, nos edifícios Municipais, foi-lhes prestado 
esclarecimento por parte da Autoridade Nacional de Proteção Civil, que aponta a obrigatoriedade 
de declarar a Câmara Municipal como responsável de segurança de todos os edifícios das quais 
é proprietária. Conforme descrito na informação técnica anexa ao processo, este procedimento 
visa dar cumprimento ao previsto na Portaria n.° 135/2020, de 2 de junho, que define as equipas 
de emergência.
Neste sentido, remete para aprovação, o mapa onde constam os delegados de segurança de 
cada edifício, para além do responsável que será então o Município. - PG 954821

Deliberação: Por unanimidade, aprovar o mapa onde constam os delegados de segurança de 
cada edifício, nos termos e com os fundamentos da referida informação do Chefe da Divisão de 
Gestão das Pessoas, datada de 12 de setembro de 2022.

3. Divisão Financeira

DF - N° 01 - Para conhecimento, o Presidente da Câmara, apresentou uma informação da 
Chefe da Divisão Financeira, datada de 12 de setembro de 2022, dando conta que em 
cumprimento do disposto na al. d) do n° 1 do art° 77° da Lei n° 73/2013, de 3 de setembro, na 
redação atual, remete Parecer com informação elaborada pelo Revisor Oficial de Contas, sobre 
a situação económica e financeira do Município, referente ao Io semestre do ano 2022. A mesma 
foi suportada pelo documento "Informação Financeira - Io Semestre", elaborado pelos nossos 
serviços. Mais se informa, que o Revisor Oficial de Contas enviou o original do referido Parecer, 
diretamente para o Presidente da Assembleia Municipal, igualmente para conhecimento. - PG 
954565
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Tomado conhecimento.

O Vereador Vasco Damas apresentou algumas questões acerca deste parecer, que gostaria de 
ver esclarecidas, designadamente:

- As Grandes Opções do Plano, só têm uma execução de 26,81%;
- A inexistência de informação relativamente à A. Logos e Tagusvalley;
- A diminuição de rendimentos/receitas, nomeadamente ao nível da Derrama de 884 mil 
euros e do loteamento de obras de 173 mil euros, referindo que se esta situação não for 
recuperada, mostra uma menor dinâmica comercial e de investimento ao nível da 
urbanização no concelho de Abrantes;
- Os resultados dos SMA - Serviços Municipalizados de Abrantes, relativos a estes 
primeiros 6 meses, que no ano passado no período homólogo, foram 46 mil euros 
positivos e este ano, 75 mil euros negativos, o que dá uma perda de 121 mil euros;
- O aumento da dívida bruta, que será ainda maior, porque nem todas as entidades 
reportaram ao Município esta realidade.

Fez ainda comentários relativamente ao anexo 6 do referido parecer, em relação aos indicadores 
económicos, rentabilidade negativa dos capitais próprios, algo que não existia, o aumento do 
prazo médio de pagamento em 9 dias, passando de 16 para 25 dias e a diminuição acentuada 
do Valor Acrescentado Bruto, da produtividade do trabalho, do autofinanciamento bruto e dos 
meios libertos totais.

O Presidente da Câmara respondeu que este é o resultado técnico daquilo que é um orçamento 
e a previsão orçamental.
Disse que os resultados deste primeiro semestre, refletem fundamentalmente o apoio que têm 
dado à família e à economia local, sobre um grande esforço.
Receberam menos taxas, comparativamente a anos anteriores, sobretudo pelo encerramento da 
Central Termoelétrica a Carvão, mas ainda assim, com menos receitas, foi possível continuar a 
apoiar cada vez mais as famílias e vindo a fazer obra.
Explicou que só em relação à referida Central Termoelétrica, estão a falar de uma perda de cerca 
de um milhão de euros. Por outro lado, realçou o aumento das despesas com a iluminação 
pública e a iluminação dos edifícios, o aumento das despesas com o gás e os combustíveis. 
Referiu que tem a perceção do que está a acontecer na economia nacional e mundial, do nível 
do custo de vida para toda a dinâmica municipal, com os atuais preços dos combustíveis e das 
matérias primas, com a dificuldade de executar obra por dificuldade de mão de obra por parte 
das empresas e ainda todo este contexto da Covid-19.
Falou sobre a reunião da Associação Nacional de Municípios, cujo tema central foi exatamente a 
enorme asfixia financeira sobre os Municípios e foi esse o alerta que deixaram ao governo. Em 
Abrantes, também se está a passar por momentos difíceis, mas a capacidade de a autarquia ir 
gerindo bem as suas finanças, é isso que lhe dá suporte.
Quanto aos resultados negativos dos Serviços Municipalizados de Abrantes, referiu que não 
foram aumentadas as taxas da água, dos resíduos sólidos e do saneamento, para não ferir as
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famílias, como tal, é evidente que os resultados têm de ser mais frágeis, comparativamente a 
anos anteriores.

DF - N° 02 - Proposta de Deliberação do Presidente da Câmara, no seguimento de uma 
informação da Chefe da Divisão Financeira, datada de 13 de setembro de 2022, remete para 
ratificação do órgão executivo, o seu despacho de 07 de setembro de 2022, proferido ao abrigo 
do n° 3 do art.° 35° da Lei n° 75/2013, de 12 de setembro, na atual redação, que autorizou a 
renovação do protocolo de colaboração entre a Câmara Municipal de Abrantes e o CRIA - Centro 
de Recuperação e Integração de Abrantes, pelo prazo de vigência de mais um ano, no domínio 
da formação profissional, designadamente, na área da manutenção e conservação de espaço 
verdes e em cumprimento do disposto no n° 3 do referido art° 35° da Lei n° 75/2013, de 12 de 
setembro. - PG 607402

Tratando-se de competência da Câmara Municipal, mas não podendo este órgão reunir 
extraordinariamente, exerceu o Presidente da Câmara, essa competência, sujeitando esse ato a 
ratificação, nos termos do disposto no n° 3 do artigo 35° do Regime Jurídico das Autarquias 
Locais, anexo I à Lei n° 75/2013, de 12 de setembro.

O Vereador Vítor Moura não participou na discussão e votação, ao abrigo do n° 6 do artigo 55° 
do Regime Jurídico das Autarquias Locais, anexo à Lei n° 75/2013, de 12 de Setembro, em 
conjugação com o artigo 69° do Código do Procedimento Administrativo, aprovado pelo Decreto- 
Lei n° 4/2015, de 7 de janeiro.

Deliberação: Por unanimidade, ratificar o referido despacho do Presidente da Câmara, de 
acordo com a informação da Chefe da Divisão Financeira, datada de 13 de setembro de 2022.

II

DF - N° 03 - Proposta de Deliberação do Presidente da Câmara, referente a uma 
informação da Chefe da Divisão Financeira, datada de 13 de setembro de 2022, que no 
seguimento de um pedido da Divisão do Conhecimento, remete para aprovação, proposta de 
celebração de contrato interadministrativo com a União de Freguesias de S. Facundo e Vale das 
Mós, no âmbito dos transportes escolares e cujo objeto é a disponibilização, por parte da Junta 
de Freguesia, de um vigilante para acompanhar as crianças da freguesia que frequentam o Io 
CEB no Centro Escolar de Bemposta, nomeadamente, as que durante o ano letivo 2022/2023 
farão o circuito Ramalhais, Vale das Mós, Courela, Casal da Bica, Brunheirinho, Vale de Horta/ 
EB Bemposta e vice versa.
Mais informa que a despesa total estimada inerente ao contrato a celebrar ascende a 2.175.36C, 
sendo que cerca de 725,12€ deverão onerar o orçamento para 2022. - PG 956630

Deliberação: Por unanimidade, submeter à Assembleia Municipal, para que ao abrigo da alínea 
k) do n° 1 do artigo 25° da Lei n° 75/2013, de 12 de setembro, na atual redação, aprove a
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celebração do referido contrato interadministrativo com a União de Freguesias de S. Facundo e 
Vale das Mós, nos termos e com os fundamentos da referida informação da Chefe da Divisão 
Financeira, datada de 13 de setembro de 2022.

III

4. Divisão da Cultura e do Turismo

DCT - N° 01 - Para conhecimento, o Vereador Luís Dias, remete o resumo quinzenal dos 
diversos eventos, a levar a efeito no período de 20 de setembro a 04 de outubro de 2022, no 
âmbito do plano de atividades para 2022, para as áreas da Cultura e do Turismo, conforme 
calendário anexo à presente ata. - PG 956104

Tomado conhecimento.

O Vereador Luís Dias fez uma síntese das atividades mais relevantes, a levar a efeito nos 
próximos quinze dias, relativamente às áreas da Cultura e do Turismo, assim como, das áreas 
do Desporto e Associativismo (ponto n° 01 da DDA).

5. Divisão do Desporto e Associativismo

DDA - N° 01 - Para conhecimento, o Vereador Luís Dias, remete o resumo quinzenal dos 
diversos eventos, a levar a efeito no período de 20 de setembro de 03 de outubro de 2022, no 
âmbito do plano de atividades para 2022, para as áreas do Desporto e Associativismo, conforme 
calendário anexo à presente ata. - PG 955325

Tomado conhecimento.

6. Divisão de Obras Públicas

DOP - N° 01 - Proposta de Deliberação do Vereador e Vice-Presidente da Câmara, João 
Gomes, no seguimento da informação n° 167 da Divisão de Obras Públicas, datada de 26 de 
agosto de 2022, acerca da conta final da empreitada de "Repavimentação e Sinalização do Troço 
da E.M. 575, entre Tramagal e o início de Bicas - Abrantes", adjudicada à empresa ''Diamantino 
Jorge & Filho, S.A.", que ascende a 403.009,14 € (quatrocentos e três mil, nove euros e catorze 
cêntimos), acrescido do IVA a taxa legal em vigor, constituída por folha resumo, mapa de valores 
de todas as medições e cálculo da revisão de preços definitiva.
Mais informa que nos termos do art.° 401.° do mesmo diploma legal, deverá a empresa 
adjudicatária ser notificada da conta da empreitada, podendo esta, no prazo de 15 dias proceder
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à devolução da conta final devidamente assinada, a qual se anexa para o efeito, ou, se discordar 
da mesma, apresentar reclamação fundamentada.
Independentemente da assinatura da conta final da empreitada, a não apresentação no prazo 
fixado de reclamação pelo empreiteiro, equivale à aceitação da mesma, sem prejuízo das 
reclamações pendentes. - PG 580817

Deliberação: Por unanimidade, aprovada a conta final da empreitada de "Repavimentação e 
Sinalização do Troço da E.M. 575, entre Tramagal e o início de Bicas - Abrantes", adjudicada à 
empresa "Diamantino Jorge & Filho, S.A.", elaborada nos termos dos artigos 399° e 400° do 
Decreto-Lei n° 18/2008, de 29 de janeiro, na redação anterior à vigência da Lei n5 30/2021, de 21 
de maio, que deverá ser remetida ao adjudicatário, nos termos do mesmo diploma legal.

À Divisão de Obras Públicas para os devidos efeitos.

iil

7. Divisão do Urbanismo

DU - N° 01 - Proposta de Deliberação do Vereador e Vice-Presidente da Câmara, João 
Gomes, no seguimento de uma informação do Chefe da Divisão de Urbanismo, datada de 08 de 
setembro de 2022, propondo a renovação da aprovação do projeto de alteração à programação 
do Loteamento Municipal da Encosta Sul. A renovação desta aprovação justifica-se e torna-se 
necessária porquanto, vindo a decorrer procedimentos internos partilhados entre esta Divisão 
do Urbanismo e o Serviço de Notariado e Contencioso da Divisão Administrativa, no sentido de 
se proceder às indispensáveis inscrições matriciais e, conjuntamente, aos registos prediais dos 
novos lotes criados por esta operação, detetaram-se erros na identificação de áreas de alguns 
lotes originários. Após reunião realizada com o gabinete projetista e representante da firma 
"Firmino Fernandes Bispo, Lda.", procedeu-se a tais ajustes, tendo sido apresentadas novas 
peças escritas e desenhadas; concretamente, nova "Memória Descritiva / Regulamento" e novos 
desenhos "A03", "A04" e "A05". Mantêm-se, contudo, inalterada a programação proposta e os 
rácios de distribuição proporcionada que havia já sido objeto de aprovação na reunião realizada 
em 01 de setembro de 2020. Após deliberação nos termos agora propostos, serão extraídas as 
necessárias peças escritas e desenhadas para início dos procedimentos junto daqueles 
organismos públicos. - PG 511116

Deliberação: Por unanimidade, aprovar a renovação da aprovação do projeto de alteração à 
programação do Loteamento Municipal da Encosta Sul, nos termos e com os fundamentos da 
informação do Chefe da Divisão de Urbanismo, datada de 08 de setembro de 2022.

DU - N° 02 - Proposta de Deliberação do Vereador e Vice-Presidente da Câmara, João 
Gomes, referente a uma informação do Chefe da Divisão de Urbanismo, datada de 12 de 
setembro de 2022, acerca de vistoria solicitada por Manuel Mariano de Figueiredo Bartolomeu,
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para determinação do estado de conservação de um imóvel, sito na Rua do Comércio, n.° 61, 
em Alferrarede, Abrantes, que decorreu no passado dia 08 de setembro de 2022, com recurso 
à "Ficha de Avaliação do Nível de Conservação de Edifícios" do Novo Regime do Arrendamento 
Urbano, publicado pela Portaria 1192-B/2006, de 3 de novembro e seguindo-se as instruções de 
aplicação do "Método de Avaliação do Estado de Conservação de Imóveis" (MAEC). - PG 949546

Deliberação: Por unanimidade, em face das conclusões apuradas, determinar o nível "Mau" de 
conservação, devendo dar-se conhecimento desse nível e, bem assim, do teor da ficha que o 
originou, ao interessado, de modo a que o mesmo possa (querendo) reclamar do coeficiente de 
conservação, nos termos do n° 1 do artigo 15° da referida Portaria, no prazo máximo de oito 
dias.

Dar conhecimento desta decisão à Divisão de Desenvolvimento Económico.

À Divisão do Urbanismo para proceder em conformidade.

DU - N° 03 - Proposta de Deliberação do Vereador e Vice-Presidente da Câmara, João 
Gomes, referente a uma informação do Chefe da Divisão de Urbanismo, datada de 12 de 
setembro de 2022, acerca do pedido de certidão apresentado por Augusto Filipe de Oliveira 
Santareno e outro, com vista à aprovação de projetos de emparcelamento simples, nos termos 
da Lei N° 111/2015, de 27 de agosto. - PG 932579

Deliberação: Por unanimidade, de acordo com a competência prevista no n° 2 do Artigo 9o da 
Lei n° 111/2015, de 27 de agosto (regime da estruturação fundiária), na sua atual redação, a 
Câmara Municipal aprova o projeto de emparcelamento simples apresentado pelos requerentes, 
de modo a resultarem melhoradas as condições de desenvolvimento das atividades agrícolas e 
a acessibilidade aos prédios, nos termos e com os fundamentos da citada informação do Chefe 
da Divisão de Urbanismo, datada de 12 de setembro de 2022.

DU - N° 04 - Proposta de Deliberação do Vereador e Vice-Presidente da Câmara, João 
Gomes, referente a uma informação do Chefe da Divisão de Urbanismo, datada de 12 de 
setembro de 2022, acerca do pedido de certidão apresentado por Luís Armando de Jesus Silva, 
Maria Isabel Ribeiro Rodrigues e Telma Rodrigues da Silva, com vista à aprovação de projetos 
de emparcelamento simples, referentes a anexações e desanexações, de dois prédios rústicos 
contíguos, Artigos Rústicos 14 e 77, ambos da Secção II da União das freguesias de Abrantes 
(S. João e S. Vicente) e Alferrarede, nos termos da Lei N° 111/2015, de 27 de agosto, na sua 
atual redação. - PG 951269

Deliberação: Por unanimidade, de acordo com a competência prevista no n° 2 do Artigo 9o da 
Lei n° 111/2015, de 27 de agosto (regime da estruturação fundiária), na sua atual redação, a
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Câmara Municipal aprova o projeto de emparcelamento simples apresentado pelos requerentes, 
de modo a possibilitar uma melhor configuração dos prédios, com vista a melhorar a respetiva 
exploração agrícola, nos termos e com os fundamentos da citada informação do Chefe da Divisão 
de Urbanismo, datada de 12 de setembro de 2022.

8. Divisão Administrativa

DA - N° 01 - Proposta de Deliberação do Vereador e Vice-Presidente da Câmara, João 
Gomes, referente a uma informação do Serviço de Notariado da Divisão Administrativa, datada 
de 8 de setembro de 2022, dando conta que, no âmbito da alteração parcial à programação da 
Urbanização Municipal da Encosta Sul, que está a ser levada a efeito conjuntamente por Firmino 
Fernandes Bispo, Lda. e o Município de Abrantes e em face da referida alteração interagir com 
prédios de ambos os proprietários, alterando a numeração, dimensão e configuração dos lotes, 
inclusive a diminuição de 18 lotes para apenas 4, as partes acordaram entre si fazer permuta 
entre os lotes existentes e os que se vão constituir com a dita alteração. Assim, Firmino 
Fernandes Bispo entrega ao Município de Abrantes os lotes 73, 74, 75, 76 e 78, para que se 
possa alterar a Urbanização em sede de Finanças e Conservatória, e o Município de Abrantes 
entrega a Firmino Fernandes Bispo, Lda., os lotes 2 e 3 que vão ser constituídos com a alteração 
parcial que está a ser levada a efeito na Urbanização Municipal da Encosta Sul.
Mais informa, que importa também inscrever e registar os lotes 64, 65, 66, 67, 68, 69 e 77 da 
Urbanização da Encosta Sul, pois, não obstante os mesmos se encontrarem representados nas 
plantas anexas ao processo, estão omissos em sede de Finanças e Conservatória. Tal inscrição 
torna-se necessária para a contabilização da área afeta à alteração agora proposta.
Neste sentido, remete para aprovação, a minuta da escritura de permuta de bens presentes por 
bens futuros, necessária para reunir no mesmo proprietário toda a área de intervenção da 
alteração parcial à Urbanização da Encosta Sul. - PG 954872

Deliberação: Por unanimidade, aprovar a referida a minuta da escritura de permuta de bens 
presentes por bens futuros, a celebrar entre o Município de Abrantes e Firmino Fernandes Bispo, 
Lda., nos termos e com os fundamentos da referida informação do Serviço de Notariado da 
Divisão Administrativa, datada de 8 de setembro de 2022, delegando-se poderes no Presidente 
da Câmara para a sua assinatura.

DA - N° 02 - Proposta de Deliberação do Vereador e Vice-Presidente da Câmara, João 
Gomes, no seguimento de uma informação do Serviço de Notariado da Divisão Administrativa, 
datada de 9 de setembro de 2022, referindo que, no âmbito da obra do novo centro escolar de 
Abrantes, é pretensão do Município adquirir uma parcela de terreno para construção do 
arruamento entre a Rua 5 de Outubro, em Abrantes e a bolsa de estacionamento que vai ser 
criada no centro escolar, pelo que foram encetados contactos com o proprietário do terreno 
confinante. Após a competente avaliação, feita por perito externo, foi proposto pelo Município e
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aceite pelo proprietário, a compra da parcela necessária com 662 m2, pelo valor de 49.750,00€ 
(quarenta e nove mil setecentos e cinquenta euros).
Neste sentido, remete para aprovação, a aquisição de uma parcela de terreno a José Manuel 
Faro Pombo, com a área de 662 metros quadrados, sita na Rua 5 de Outubro, em Abrantes, a 
desanexar do logradouro do prédio urbano inscrito na matriz sob o artigo 5973 da União de 
Freguesias de Abrantes (S. Vicente e S. João) e Alferrarede, descrito na Conservatória do Registo 
Predial de Abrantes sob o número 02729 (S. Vicente), pelo valor acima referenciado. - PG 
877128

Deliberação: Por unanimidade, aprovar a aquisição da referida parcela de terreno a José Manuel 
Faro Pombo, com a área de 662 metros quadrados, sita na Rua 5 de Outubro, em Abrantes, pelo 
valor de 49.750,00€ (quarenta e nove mil setecentos e cinquenta euros), nos termos e com os 
fundamentos da citada do Serviço de Notariado da Divisão Administrativa, datada de 9 de 
setembro de 2022.

HHU

9. Serviços Municipalizados de Abrantes

SMA - N° 01 - Proposta de Deliberação do Presidente da Câmara, no seguimento de uma 
informação do Chefe da Divisão Administrativa e Financeira dos Serviços Municipalizados de 
Abrantes, datada de 13 de setembro de 2022, que, na sequência da solicitação por parte da 
Divisão de Resíduos Sólidos Urbanos, para 2 Assistentes Operacionais, remete para aprovação, 
proposta de alteração ao Mapa de Pessoal dos Serviços Municipalizados de Abrantes - ano 2022. 
- PG 955806

Deliberação: Por unanimidade, aprovar a referida alteração ao mapa de pessoal dos Serviços 
Municipalizados de Abrantes - ano 2022, de acordo com a informação do Chefe Divisão 
Administrativa e Financeira dos Serviços Municipalizados de Abrantes - ano 2022 e submeter à 
aprovação da Assembleia Municipal.

Encerramento da Reunião

E não havendo mais assuntos a tratar, o Presidente da Câmara declarou a reunião encerrada 
pelas onze horas.

De tudo para constar se lavrou a presente ata, que se encontra aprovada, com exceção das 
intervenções dos elementos do executivo não determinantes de deliberação.

A Chefe da Divisão Administrativa a redigiu e também a assina.
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Câmara Municipal de Abrantes 
Reunião ordinária pública de 20 de setembro de 2022

Divulgação da ordem do dia

Manuel Jorge Séneca da Luz Valamatos Reis, Presidente da Câmara Municipal de 

Abrantes, torna público que, nos termos da alínea o) do n- 1 do artigo 35- do Regime 

Jurídico das Autarquias Locais, anexo I à Lei n9 75/2013, de 12 de setembro, estabeleceu 

a seguinte ordem do dia para a reunião ordinária da Câmara Municipal de Abrantes, que 

se realizará no dia 20 de setembro de 2022, com início às 09:30 horas, no auditório do 

Edifício Pirâmide, em Abrantes:

I. Período de intervenção aberto ao público
II. Intervenções dos membros do executivo antes da ordem do dia
III. Aprovação da ata da reunião anterior
IV. Ordem do dia

abrantes
município

• Despacho do Presidente da Câmara, que aprovou o parecer favorável ao pedido 
de autorização prévia para a ação de rearborização apresentado ao ICNF - 
Instituto da Conservação da Natureza e das Florestas, I.P. - pinheiro bravo - 
para ratificação.

• Proposta de alteração ao mapa de pessoal, atualmente em vigor - para 
aprovação e submeter à aprovação da Assembleia Municipal.

• Mapa com os delegados de segurança de cada edifício, no âmbito da 
implementação das medidas de autoproteção, nos edifícios Municipais.

• Informação elaborada pelo Revisor Oficial de Contas, sobre a situação 
económica e financeira do Município, referente ao l9 semestre do ano 2022 - 
para conhecimento.

• Despacho do Presidente da Câmara, que autorizou a renovação do protocolo de 
colaboração entre a Câmara Municipal de Abrantes e o CRIA - Centro de 
Recuperação e Integração de Abrantes, pelo prazo de vigência de mais um ano,
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no domínio da formação profissional, designadamente, na área da manutenção 
e conservação de espaço verdes - para ratificação.

• Proposta de celebração de contrato interadministrativo com a União de 
Freguesias de S. Facundo e Vale das Mós, no âmbito dos transportes escolares, 
para disponibilização por parte da junta de freguesia, de um vigilante para 
acompanhar as crianças da freguesia que frequentam o l9 CEB no Centro 
Escolar de Bemposta, durante o ano letivo 2022/2023 - submeter à aprovação 
da Assembleia Municipal.

• Resumo quinzenal dos diversos eventos, a levar a efeito no período de 20 de 
setembro a 04 de outubro de 2022, no âmbito do plano de atividades para 2022, 
para as áreas da Cultura e do Turismo - para conhecimento.

• Resumo quinzenal dos diversos eventos, a levar a efeito no período de 20 de 
setembro de 03 de outubro de 2022, no âmbito do plano de atividades para 
2022, para as áreas do Desporto e Associativismo - para conhecimento.

• Conta final da empreitada de "Repavimentação e Sinalização do Troço da E.M. 
575, entre Tramagal e o Início de Bicas - Abrantes", adjudicada à empresa 
"Diamantino Jorge & Filho, S.A." - para aprovação.

• Renovação da aprovação do projeto de alteração à programação do 
Loteamento Municipal da Encosta Sul - para aprovação.

• Vistoria para determinação do estado de conservação de um imóvel, sito na Rua 
do Comércio, n.9 61, em Aiferrarede, Abrantes - para aprovação.

• Pedido de certidão com vista à aprovação de projetos de emparcelamento 
simples, em Mouriscas, nos termos da Lei N9 111/2015, de 27 de agosto - para 
aprovação.

• Pedido de certidão com vista à aprovação de projetos de emparcelamento 
simples, em Abrantes, nos termos da Lei N9 111/2015, de 27 de agosto - para 
aprovação.

• Minuta da escritura de permuta de bens presentes por bens futuros, a celebrar 
entre o Município de Abrantes e Firmino Fernandes Bispo, no âmbito da 
alteração parcial à programação da Urbanização Municipal da Encosta Sul - para 
aprovação.
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• Aquisição de parcela de terreno com a área de 662 metros quadrados, sita na 
Rua 5 de Outubro, em Abrantes, para construção de arruamento, no âmbito da 
obra do novo centro escolar de Abrantes - para aprovação.

• Alteração ao mapa de pessoal dos Serviços Municipalizados de Abrantes - ano 
2022 - para aprovação e submeter à aprovação da Assembleia Municipal.

Manuel Jorge Vplamatos
Presidente da Câmara

Divulgação da ordem do dia da reunião de câmara de 20 de setembro de 2022
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DIVISÃO DA CULTURA E TURISMO
PLANO DE ATIVIDADES 2022 //RESUMO 20 de setembro a 4 de outubro 2022

ATIVIDADE/EVENTO SERVIÇO LOCAL PERÍODO HORÁRIO

Exposição de MIGUEL SIMÃO - " Minhas Terras"
Biblioteca Biblioteca Municipal 

António Botto
Até 19 de
novembro

09h00-12h30
14h00-17h30

de segunda a sexta

EXPOSIÇÃO CONTRA-PAREDE, de Ana Vidigal, Nuno Nunes-Ferreira, Pedro
Gomes - Curadoria: Hugo Dinis

Património
MIAA- Museu
Ibérico de
Arqueologia e Arte

Até 25 de

setembro

10h00-12h30

14h00-17h30
de terça a domingo

EXPOSIÇÃO de LUÍS PAULO COSTA - DOIS CAFÉS Património MIAA - Museu Ibérico 
de Arqueologia e Arte

17 setembro 2022

a 12 fevereiro

2023

10h00-12h30
14h00-17h30

de terça a domingo

EXPOSIÇÃO de MARTIM BRION - 0 QUE FAZER? Património MIAA - Museu Ibérico 
de Arqueologia e Arte

17 setembro 2022
a 12 fevereiro

2023

10h00-12h30

14h00-17h30
de terça a domingo

EXPOSIÇÃO DA VINCI SIMULACRUM, de Margarida Sardinha
Curadoria: Hugo Dinis

Património
MIAA - Museu
Ibérico de
Arqueologia e Arte

Até 25 de

setembro

10h00-12h30
14h00-17h30
de terça a domingo

EXPOSIÇÃO ABRE.ANTES | Massimo Esposito, Filipa Batista e Romie Património
Quartel da Arte 
Contemporânea de 
Abrantes

De 30 de julho a
08 de outubro

Biagens com Histórias Biblioteca Sentieiras 20 setembro
9H30 às 11H00

FESTIVAL MANOBRAS | CHÁ DAS CINCO - Peça para quatro amigas mais 

uma que nunca mais chega
Cultura Parque Urbano de S. 

Lourenço
24 setembro

16h00

À Roda dos Livros Biblioteca Biblioteca Lisardo
Leitão

28 setembro
10H30

Biagens com Histórias Biblioteca São Facundo 30 setembro
9H30 às11H00



Música à Solta Cultura
BMAB/ MIAA/ 
QUARTEL/PANTEÃO

01 outubro
10h30/llh30/ 

15H00/16H00

FESTIVAL MANOBRAS - APROMETIDO Cultura Esplanada l9 de 
maio

01 outubro 21h30

CAMINHOS DAS PESSOAS - LATA 65 Cultura Sentieiras
03 e 04 de
outubro

lOhOO - 16h00

YOGA no ParqueTejo ParqueTejo ParqueTejo
Domingos até

setembro
lOhOO
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SERVIÇOS MUNICIPAIS 
PLANO DE ATIVIDADES 2022

RESUMO QUINZENAL DE 20.SETEMBRO A 03.OUTUBRO

ATIVIDADE/EVENTO SERVIÇO

SEMANA EUROPEIA DO DESPORTO DESPORTO

JOGOS TRADICIONAIS ABRANTES 2022 DESPORTO

CAMINHADAS ABRANTES 20/2 DESPORTO

WORKSHOP - PREPARAR 0 ATLETA DO FUTURO DESPORTO

CAMINHADAS ABRANTES 2022 DESPORTO

INCUP lAÇA CONCELHIA PRÉ-ÉPOCA INA'11L DESPORTO

LOCAL DIA HORA

CONCELHO DE ABRANTES

JUNTA DE FREGUESIA DE BEMPOSTA

23 E 30.SETEMBRO

24 SETEMBRO 13 H00

JUNTA DE FREGUESIA DE MARTINCHEL 25 SETEMBRO 09HC0

CIDADE DESPORTIVA - AUDITÓRIO DO ESTÁDIO MUNICIPAL 30.SETEMBRO 21H30

JUNTA DE FREGUESIA DA CONCAVADA OJ OUTUBRO 14H30

AMPOS DAS EQUIPAS PARTICIPANTES E CIDADE DESPORTIVA

DF ABRANTES
01 E 02.OUTUBRO 16H30


